

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кузнецова Сергея Юрьевича

«Метакогнитивный тренинг у пациентов с параноидной формой шизофрении и шизоаффективным расстройством в условиях дневного стационара»,
представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология

Диссертация Кузнецова С. Ю. представляет собой важное направление исследований когнитивной терапии лиц с параноидной формой шизофрении и шизоаффективным расстройством. В ней автор на репрезентативном материале русскоязычной выборки проводит исследование широко применяемой в мировой практике программы для пациентов с психотическими расстройствами - метакогнитивный тренинг. Актуальность для отечественной психиатрии выбранной темы не вызывает сомнений и обоснована высоким уровнем социальной дезадаптации данного контингента пациентов, что обусловлено характерными нарушениями социально-когнитивных функций и необходимостью дальнейшего поиска и адаптации эффективных направлений психосоциальной терапии.

Цель работы состоит в определении влияния метакогнитивного тренинга на клинико-психопатологические показатели и социально-когнитивное функционирование больных с параноидной формой шизофрении и шизоаффективным расстройством. Формулировка задач диссертационной работы, их совокупность и логическая последовательность, демонстрируют системные представления диссертанта о разрабатываемой проблеме. Автором показано знание методологии и алгоритмов проведения необходимого для реализации данного направления научной работы

психопатологического и психометрического исследований. Следует отметить широту анализируемых клинических и социально-когнитивных параметров, подробное описание программы проводимого психосоциального вмешательства, обоснованность и логичность формирования основной и контрольной групп, которые включали пациентов с параноидной формой шизофрении и шизоаффективным расстройством. В контрольной группе больные получали стандартную фармакологическую терапию в зависимости от установленного диагноза, в основной – наряду со стандартной терапией, пациенты участвовали в метакогнитивном тренинге. По основным показателям, на этапе включения в исследование, группы были сопоставимы.

Рассматриваемая работа содержит новые научные результаты об эффективности метакогнитивного тренинга в отношении клинических показателей: снижения уровня подозрительности с улучшением кооперативности, rapporta и осознания имеющегося психического расстройства. Полученные данные демонстрируют положительное влияние метакогнитивного тренинга на социально-когнитивные функции: улучшение показателей в доменах внутренней модели сознания другого, распознавания эмоций по лицевой экспрессии и атрибутивного стиля, а также улучшение параметров социального функционирования. В работе при реализации одной из задач доказано, что личностное и социальное функционирование и ряд социально-когнитивных показателей у пациентов с параноидной шизофренией нарушены в большей степени, чем у лиц с шизоаффективным расстройством. Ценным результатом работы является выделение ряда мишеней метакогнитивного тренинга в зависимости от ведущих нарушений.

Содержание автореферата соответствует теме и поставленным задачам исследования, выводы закономерно вытекают из полученных результатов. Список публикаций автора демонстрирует достаточную научную активность и соответствует установленным требованиям для защиты кандидатской

диссертации. Автореферат написан в традиционном стиле грамотным научным языком, содержащим последовательное изложение материала диссертации.

Таким образом, по степени актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа Кузнецова С. Ю.: «Метакогнитивный тренинг у пациентов с параноидной формой шизофрении и шизоаффективным расстройством в условиях дневного стационара» является законченным научным исследованием, отвечающим требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 11.09.2021 г. №1539), предъявляемыми к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология.

Доктор медицинских наук, шифр специальности 14.01.06,

профессор, заведующий кафедрой психиатрии и наркологии

Федерального государственного бюджетного образовательного

учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский

государственный университет»

Петрова Н.Н.

199034 Санкт-Петербург, Университетская набережная 7-9

Телефон/факс: +7 812 3292473 Эл. почта: spbu@spbu.ru

Флюково

Отзыв

На автореферат диссертации Кузнецова Сергея Юрьевича «Метакогнитивный тренинг у пациентов с параноидной формой шизофрении и шизоаффективным расстройством в условиях дневного стационара», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. - Психиатрия и наркология (медицинские науки).

В настоящее время расстройства шизофренического спектра при их известной распространенности представляют особый интерес, не столько в связи с изменением диагностической парадигмы, но в контексте существенной трансформации терапевтических подходов. Так, базовая психофармакотерапия эндоморфных расстройств, отраженная в международных и национальных стандартах, не вызывает особых разногласий в среде профильных специалистов. Однако при общем консенсусе относительно роли психофармакотерапии, направленной на симптоматический контроль заболевания остается немало разногласий в сфере применения социально-психологических подходов комплиментарных базовой лекарственной терапии. Мало кто из специалистов отрицает важность вопросов, связанных с социальной адаптацией и социального функционирования пациентов с расстройствами шизофренического спектра. В процессе естественной «деинституализации» в психиатрии, наибольший интерес представляет кластер когнитивных нарушений у пациентов с эндоморфными расстройствами, который наиболее всего связан с социальным функционированием. Данное обстоятельство тесно коррелирует с современным трендом в психиатрии, суть которого заключается в плавном сдвиге от «агрессивной» фармакотерапии к корректному использованию «щадящих» социально-психологических стратегий относительно данного контингента пациентов. В связи с данными обстоятельствами диссертационное исследование Кузнецова С. Ю. «Метакогнитивный тренинг у пациентов с параноидной формой шизофрении и шизоаффективным расстройством в условиях дневного стационара» является актуальным и имеет высокую практическую значимость.

Диссертационная работа отраженная в автореферате Кузнецова С. Ю. выполнена на высоком методологическом и методическом уровне и направлена на

изучение метакогнитивного тренинга в коррекции расстройств социально-когнитивных функций у пациентов шизофренического спектра. В этом отношении исследование имеет не только научно-теоретическую, но и практическую ценность.

Научная новизна заключается в исследовании и коррекции социально-когнитивных нарушений у пациентов с параноидной формой шизофрении и шизоаффективным расстройством в различных сферах функционирования, с использованием высокоинформативной батареи психометрических тестов.

Цели и задачи исследования, в представленной работе ясно обозначены и отражены корректным образом в выводах диссертационного исследования. Положения, выносимые на защиту, соответствуют полученным результатам. Не вызывает сомнения теоретическая и практическая значимость исследования. Дизайн исследования, сформированные группы сравнения и контроля, количество пациентов и однородность выборок, позволяют констатировать их репрезентативность. Выбранные методы исследования и статистической обработки позволили автору получить достоверные данные. Результаты исследования представлены в публикациях, апробированы на научно-практических конференциях межрегионального, всероссийского и международного уровней.

Замечаний по автореферату диссертации, представленному на отзыв, нет.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Кузнецова Сергея Юрьевича «Метакогнитивный тренинг у пациентов с параноидной формой шизофрении и шизоаффективным расстройством в условиях дневного стационара» является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, в которой решена важная научная проблема по психиатрии – использование метакогнитивного тренинга для коррекции социально-когнитивного функционирования при расстройствах шизофренического спектра. Работа базируется на достаточном числе исходных данных и имеет приоритетное значение для психиатрии.

По актуальности, научной новизне, методологическому уровню, теоретической и практической значимости для психиатрии, достоверности полученных результатов и обоснованности выводов диссертационное исследование Кузнецова С.Ю. полностью соответствует требованиям п.9 и п.10 «Положения о

порядке присуждения ученых степеней» Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842, с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней» и с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 20.03.2021 №426 «О внесении изменений в акты Правительства Российской Федерации», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель Кузнецов Сергей Юрьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17.- «Психиатрия и наркология» (медицинские науки).

Рецензент:

Заведующий кафедрой психиатрии,

наркологии, психотерапии и

клинической психологии

Федерального государственного

бюджетного образовательного

учреждения высшего образования

«Новосибирский государственный

медицинский университет»

Министерства здравоохранения

Российской Федерации, д.м.н.,

профессор

12 «февраля» 2024 г.



Овчинников Анатолий Александрович



Подпись д-ра мед. наук, профессора Овчинникова А.А. заверяю

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Новосибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 630091, Российская Федерация, Сибирский федеральный округ, Новосибирская обл., г. Новосибирск, Красный проспект, 52

Телефон: 8(383) 220-76-08

E-mail: anat1958@mail.ru, Веб-сайт: <http://ngmu.ru>